

欢迎  
投稿

用身体感受四季变化,用心灵记录点滴美好……读万卷书,行万里路。少年,未来的主人翁,请秀出你的卓尔不凡、纯真多彩!

《重庆晨报》作文版“写作实验室”每周见报,期待越来越多的中小學生来此展示才华、书写成长、分享快乐。

你的来稿将纳入重庆晨报“2023年度重庆中小学作文创新计划”,有新意的优秀作品将在《重庆晨报》刊发,同时

在“重报都市传媒”公众号上展示。编辑部还将向优秀作品的作者及指导老师邮寄样报和荣誉证书。

作文投稿以WORD文档上传,并注明作者、学校、班级、指导老师,以及收件地址及收件人电话等信息。

主持记者:李凌,微信号:cqcb\_xzsys  
投稿邮箱:xzsys-2023@qq.com

重报都市传媒  
公众号沟通微信号  
写作实验室

## 小满

江北区鲤鱼池小学四年级一班 张艺曦  
指导老师:何维

“春雨惊春清谷天,夏满芒夏暑相连。”歌谣中的“满”,就是指的二十四节气中的小满。

谷雨过后,老天爷就没给过几天好脸色,整天都阴沉沉的。先是纷纷扬扬地飘洒小雨,后来雨是越下越大。雷公也来助阵,稀稀疏疏的小雨很快变成了雷阵雨,这样没完没了地下个不停。河里的水慢慢地丰盈起来了,原来像腊肠式的小河明显“肿大”了许多。微风吹拂,河水泛起层层涟漪。

“快到小满了。”爷爷看着浅绿色的河水自言自语。

“你怎么知道的?”我有些好奇。

“小满小满,江河渐满嘛。”爷爷指着河水高兴地说:“江河渐满,就有充足的水灌溉农田了。”

爷爷接着告诉我,小满时田里应该蓄满水,不然可能造成田地干裂,无法栽插秧苗,影响农作物的收成。人们在这个时节要忙着引水灌田,很早的时候还要进行“抢水”活动呢。

“什么是‘抢水’?”我很好奇。

爷爷说:“‘抢水’是小满时民间举行的农事习俗。那时农村灌溉的主要工具是水车。举行‘抢水’仪式时,由年长的人约定时间,召集各家各户在黎明时分燃起火把,踏上事先装好的水车,数十架水车一齐踏动,引河水灌田,直到田里的水都灌满为止。”

“好壮观呀!”我眼前浮现出几十架水车一齐灌水的壮观画面。但是马上我就发现一个问题:“北方好像很少有水田呢。”

爷爷说:“北方这段时间的降雨量很小或根本无雨,气温上升得很快,小麦的籽粒已经开始饱满了,但还没有完全饱满,所以也叫小满。”

“原来是这样。”我恍然大悟,感慨地说:“今天算是长知识了。”

“听了这点介绍就满足了?”

“小满嘛。”我不好意思地说。

爷爷严肃地说:“学习上可不能小满,你可以在网上查查资料,加深对小满的了解。”

“好的。”我答应爷爷后,回家就立刻打开电脑认真地查阅起有关小满的资料来。

## 可爱的云朵

两江新区礼嘉实验小学三年级一班 戴奕汐  
指导老师:邓晓燕

天上的云朵处处可见,有的像柔软的棉花糖,有的像可爱的小狗狗,还有的黑白相间的大熊猫!

云朵千姿百态,没有哪两朵云是一样的。有时,云朵非常调皮,跑到太阳面前用自己的身体把它的光挡住,那时大地就变得阴沉沉的。

云朵的颜色各种各样,早晨的朝霞,傍晚的晚霞,云朵就是红色或橙色的。更多时候是白色的。有时,云朵生气了,就会变成灰色或暗黑色,天上就会下雨,大家就会跑回房子里头避雨。

云朵真自由!想玩就玩,想睡就睡。有时它在空中跳舞,很像一串棉花糖从竹签上跳下来。看起来像棉花糖的它应该很柔软吧!躺在上面会是什么样的感觉,它会破裂吗?我的脑袋出现一连串小问号。

我正想着,突然“呼~呼~呼~”一阵响我回头一看,妈呀!是风婆婆来了!快回房子里,小云朵来不及躲,就被大风吹到一千里以外了。我哭着:“呜哇,我的小云朵!”

这时,云朵不知来到了什么地方,那里是那么的陌生。云朵看见,直接哭了起来。哭着哭着,雨就掉落下来了。云朵也变黑了,变黑让云朵哭得更伤心了。“轰隆隆”打雷了,一道道闪电从天而降,让人们惊慌起来。云朵见了,立马停止了哭泣,它心中想:“我不能给人们带来麻烦。”于是,天晴了。



## 那一瞬间,我读懂了母亲

沙坪坝区重庆市第一中学校初一七班 王曦阳  
指导老师:郑文浩

我问她为何一直梳着低马尾,她却说年华已老去。

——题记

落灰的相册中保存着旧时的照片,有我的,也有母亲的。我轻轻抽出一张母亲年轻时的照片,轻轻拂过上面那剪着齐肩短发的女子,恍如穿越时光,依稀看见一个青涩而秀丽的身影。我轻轻合上相册,视线落在厨房里忙得热火朝天的她身上。

母亲背对着我,扎着条围裙,头发用根黑色皮筋简单束起,早已不再像年轻时那般短,那般黑亮浓密,只是安静卧于她颈后,沾满人间烟火气息。手臂起落间,一声声切菜之音充斥着厨房那方小小天地。这方天地,笼住了烟火味,却也困住了母亲的大好年华。

她,老了。

盯着母亲的低马尾,我的思绪回到童年。那时我的辫子都是母亲梳的。回忆中,母亲梳发时总是温情无限。她常把我揽在身前,轻柔地理着我乱糟糟的头发,一下又一下。我静静地感受着,她总爱把我的辫子梳得高高的。我问母亲为什么要这样梳,她笑着回答说:梳得高,显得人精神,让人一看就知道是一个体面的小姑娘。我不懂,可我恍惚记得,那时母亲头发的长度已能扎起,梳得也不低。

时光像母亲手中孩童的发丝,滑过指尖,转眼已找寻不见,我也学会了自己梳头发。我依旧像幼时母亲给我梳的那样,扎得高高的。可是不知不觉中,母亲的发辫却越扎越低。

粗心大意的我对这些变化视若无睹,还需依靠照片来点醒。这些变化如何一点一滴形成,我怎么也想不起,就好像不曾有过那段岁月。

似是顺理成章,又很突兀地,青涩少女一下子就从慌乱无助的新手妈妈,蜕变为一个强大的母亲,在无意之间丢失了青春鲜活色彩,被血脉的枷锁牢牢锁在我身边。

“妈,你为什么还不扎高马尾啦?”

“妈的年纪不适合了。”

## 雨中随想

两江新区金山学校金童校区二年级三班 燕子墨  
指导老师:陈明莉

春雨连绵,万物复苏!

轰隆隆——你听,是谁来报到了?

夏天?

没错,雷雨交加,春天快要过去,夏天就要到了。

雨,你还好吗?你今年多少岁了?你浇绿了山岳,当你落到雨伞上,落到大地,落到屋顶上你疼吗?从高空急速坠落的时候,你害怕了吗?你喜欢去小河边旅行吗?来,我带你去。

雨啊,你在人们心中是多么可爱!当你怀念大海妈妈时,我带你回到妈妈的怀抱!

## 南山日出

两江新区巴蜀小学三年级五班 闫翌航  
指导老师:张玲

清晨,我趴在窗边,静静地等待着南山的日出。天空灰蒙蒙的,四周的高山也紧紧地挨在一起,似乎都和我一样在等待着迟迟不起来的太阳。

今天的日出感觉时间特别漫长,太阳不会还没醒吧?我盯着东方的山峰,盯了好久,眼睛都花了,好像看到了一轮红日正在上升。哦,那只是我的幻觉。我摆了摆头,使劲眨了眨疲惫的眼睛。

不知什么时候,天边已经升腾起一片云海,云海的中央出现了一些隐隐的金边儿,把周围若隐若现的云朵也显现出来。

慢慢地,那金边越来越亮,颜色也变成了黄里带红,灰暗的山峦已经被映成薄薄的粉红色了。这些预告的光,好像是要把沉睡的高山唤醒,让他们去把赖床的太阳给托起来。

太阳终于要升起来了。

可就在这美丽的阳光越来越亮的时候,太阳偏偏生气了,好像不愿意升上去,就停在了半空,一动也不动。高山也举累了,想要松开手。云朵们却着了急,一拥而上想把太阳给拉起来,可它们不知道这反而“坏事”。云朵们把金光给围了个密不透风,连金边儿也看不见了,周围都暗了下来,好像又回到了原来的样子。

时间一分一秒地过去,高山托不动太阳,云朵们也拉不起来太阳,太阳自己好像也在生着闷气。这时,天边一群小鸟飞了过来,想要打破这个僵局,它们飞进了云朵里,好像把厚厚的云朵给打出了几个洞。一瞬间,太阳的金光就从洞里“飞”了出来,变成了几把利剑,到处乱砍乱刺,在云朵上撕开了许多大口子。

一个又红又小的太阳终于露出了头,像夜里的灯泡突然打开一样,瞬间就发出万道金光,奔向山谷与云海。阳光抚摸每一块巨石,又在河流中游泳,催促着它们醒过来。

太阳完全升起来了。

这下再也没有什么能阻拦它了,被闪耀成橘红色的云朵也散开了,耀眼的阳光已经不能用眼睛直接去看了。太阳吐出橘红的光,不一会儿又烧成了更加明亮的金黄色,整个大地和高山都被它照亮了。

## 我的动物朋友

重庆市人民小学(融侨)四年级二班 陈馨宜  
指导老师:谢佳

每个人都有朋友,我也有一个:性格古怪的田螺——“坦克”。

“坦克”这个名字是怎么来的呢?它是一个特别大的田螺,足足有我的半个拳头那么大,外形酷似一辆坦克,它有坚如磐石的外壳、柔顺细长的触须以及灵活自如的壳盖。

“坦克”虽然是田螺中的庞然大物,但它全身上下的协调能力却让人惊叹不已。当我们投菜叶喂食时,它会先用黏黏的吸盘一伸一缩,缓缓地爬到水面。再轻巧地“跳”到菜叶下面,然后张大嘴巴,一口一口贪婪地享受蔬菜大餐。最后吃饱了,一合壳盖就沉到水底。整套动作连贯,一气呵成。我感觉这样的“坦克”也许可以参加奥运会,成为花样游泳运动员呢!

“坦克”的性格可真古怪,它是在外公家的小区里捉到的。当时,我蹲在桥面上,左手扶住桥面稳住重心,右手拿着渔网小心翼翼地伸向水底,慢慢靠近毫无察觉的田螺,轻轻地把它捞了起来。这时,“坦克”吓呆了,躲在壳里纹丝不动,十分钟后才慢慢探出头来。我把它养在鱼缸里,有时一阵微风拂过水面,它吓得立即盖上壳盖,好像遇到了劲敌似的。可它又常常冒险爬出鱼缸,好似一个好奇的孩子。

我放学回家常常发现鱼缸空空如也,四处寻找。突然,我惊出一身冷汗:“坦克”越狱趴在地上一动不动,多半是死了吧。结果呢,一回回到水中它就爬来爬去,充满活力。哎,它到底是胆小还是勇敢呢?这真让人匪夷所思啊。

我曾与其它小动物相处过,但“坦克”是我最喜欢的。它是那么胆小,又是那么勇敢,在水中漫步时,又是那么优雅……总之,“坦克”是我最好的,也是最有意思的动物朋友。